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Az utolsó felvonás.
(—a.) Abban a páratlanul álló küzde­

lemben, mely négy nap óta szomorú szen- 
xácziója ország-világnak, úgy látszik elér­
keztünk az utolsó felvonáshoz. Szomorú 
és sajnálatos biz ez, de tagadhatatlanul 
szükség volt már reá.

A békés kísérletek nem vezettek si­
kerhez. A kormány elölt, melynek köte­
lessége a rendet helyreállítani, nem volt 
más ut többé, mint a legerősebb eszköz­
höz nyúlni.

Elhangzott a királyi szó, mely kato­
nai szolgálatra hívja be a tartalékos va­
sutasokat. Ezzel körülbelül egy harmad­
része a mostani vasutasoknak el van 
vonva a sztrájktól s a legszükségesebb 
szakértő munkaerőről gondoskodva van.

Egyidejűleg megjelent a hivatalos lap­
ban sok százra menő kinevezés, ami is­
mét a sztrájkotok hiányát van hivatva 
pótolni.

És most már, hogy a koronás király 
akarata nyilvánosságra jutott, hisszük, 
hogy a sztrájkoló vasutasok közül sokan 
fognak jelentkezni szolgálatra, vagy pedig 
ami óhajtandó lenne és talán még lehet­
séges, a beállott események hatása alatt 
a vasutasok bizottsága elfogadható köve­
teléseket fog összeállítani s ennek alap­
ján még az utolsó eszköz kegyetlen al­
kalmazása előtt helyreáll a rend.
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Három asszony, meg egy — negyedik 
Irta: DEÉB.

Együtt volt a három asszony; Demeterné, 
a szőke szépség, Tarámé, kinek litres volt az 
a bolonditő szemepárja, meg Keedéné, a vörös­
hajú jafcker menyecske. Minden nyáron, mikor 
a (ördőszezon kezdődik, ez a hárem asszony 
csaknem egyszerre érkezik a fürdőbe. Nem ma­
rad el soha egy se.

A férjeik, azok nem szoktak velők jönni. 
Csak úgy a szezon vége felé toppannak be, 
hogy magukkal vigyék az asszonyaikat.

Az asszonyok éppen nem bánták, houy 
férjeik nincsenek velők. Eleven vérü, jókedvű 
asszonyok voltak mindig, kiknek nagyon jól 
esett ez a rövid kis szabadság. Fel is használ­
ták alaposan.

Most is ott ülnek az egyik hársfa alatt.most is on nines az. egy is uarsia „ B..k Vl(un, sokszor nagv<m érdemes voma neievuum «.V* tudja 1st. n, mi szólíts nw ŐIM, okán Eszü-be jmott az a sok vtdám, somor nagvj---------------------- _-----------------  ----------
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a sztrájkoló 
kész fegyve- 
vasulon.
jöttek, Bu-

Mert most már láthatják 
vasutasok, hogy a kormány 
rés kézzel csinálni rendet a

Délelőtt még olyan hírek 
dapestről, hogy a kormány kiadta ugyan 
a felségnek mozgósítási parancsát, de 
egyelőre felfüggeszti annak végrehajtását.

Néhány óra múlva azonban tények 
hirdették, hogy a kormány igenis haladék 
nélkül végrehajtja azt.

Rudnay a székesfővárosi rendőrfő­
kapitány katonasággal és rendőrökkel 
vette körül a városligeti sztrájktanyát és 
igazolásra szólította fel valamennyit. A 
kik közülök a katonai tartalékhoz tartoz­
nak, azoknak nyomban kézbesítették a 
behívó parancsot és kaszárnyába kísérték 
őket.

A sztrájkoló vasutasok fővezérét Sar- 
layt, a nyugati pályaudvar helyettes fő­
nökét pedig, aki annyira megfeledkezett 
magáról, hogy a királyi parancsszó ellen 
kikelt, rögtön letartóztatták.

Sajnálatra méltó események ezek, 
a kormány nem küldheti tovább a 
jetlenséget. Felelelőséggel tartozik a 
rálynak és az ország lakosságának 
köteles minden erejével véget vetni 
nek a nemzeti szerencsétlenségnek.

Most már késő ugyan kutatni, hogy 
ki volt a hibás, de kár, nagyon kár, hogy 
a vasutasok oly makacsok voltak köve­
teléseikben. Gondolhatták, hogy az első 
nap váratlan és megdöbbentő eseményé­
vel oly nagy befolyást gyakoroltak akor- 

de 
fe- 
ki-
és

en-

csendesek, szótlanok, mintha valami nagy ke­
serűség érte volna őket.

Végre is a vöröshaju Kendéné törte meg 
a csend t.

— Igazán unalmas ez 32 élet. Nincs semmi 
elevenség, semmi uj, a mi izgatná, lázba 
hozná a kedélyeket. Mind betegek vaunak kö­
rülöttünk s eddig nem láttam egy ükölnyi 
férfit sem a kivel érdemes volna valamit kez­
deni. ,, . , ...

Az asszonyok nagyot sóhajtva hagyták 
helyben Kendéné mondását.

__ Hazad van, mondta Tarainé, veszedel­
mesen unalmas az élet. Tavaly mégis voltak, 
a kikkel el lehetett mókázni. Olt volt a hir­
telen szőke báró. Emlékeztek talán csak, hogy 
mily fölsége^en mulattunk ostoba bókjain ? 
Szegény milv szerelmes pillantásokat vetett 
oda az ablakunkra! Majd lenézett úgy néha- 
néha bennünket. .,

Erre aztán már csak felkaczagtak a jó- 
ked’ü asszonyok, bentos, vidám AaCíaA^3?al*

mányra és a közvéleményre, hogy ennek 
hat sa alatt rövid időn belül úgyis telje­
sen megkapták volna az első memoran­
dumban felállított követeléseiket.

De azt nem várhatták, hogy 24 óra 
alatt közjegyzői okiratban biztosítsa őket 
a kormány. Ennyire nem alázhatja 
meg magát kormány saját alkalmazott­
jaival szemben, akik hivatalos esküjüket 
megszegve megtagadták a engedelmes­
séget.

Félünk, hogy ennek nyomában még 
szomorúbb következményei is lesznek a 
dolognak, ha a sztrájkoló vasutasok to­
vább is ellenállást fejtenek ki. Sok ezer 
családos ember sorsáról van szó, méltó 
aggodalom tölt el bennünket ezek miatt.

Emellett, hacsak az utolsó pillanat­
ban jobbik eszükre nem hallgatnak, még 
sokáig további beláthatatlan károknak 
lesz kitéve az ország, melynek belső bé­
kéje, legtöbb vitális közgazdasági érdeke 
szenved és a müveit külföld előtt becsü­
lete forog koczkán.

Reméljük még e perezben is, hogy a 
király akaratának meglesz a várt ered­
ménye s ennek nyomán visszatér az or­
szágba a rend s mielőbb helyreáll az 
előbbi pontosságáról és megbízhatósá­
gáról ismert magyar államvasuti for­
galom.

MWSÜ»'

is pikáns ízű epizód, melynek ők voltak az 
intézői. , ,

Abban telt ugyanis is örömök, hogy a 
társaságnak egy-egy férfi tágját kiszemelték s 
azt öld zték lépten-nyomon. Ami furhngot csak 
kitalálhat a női csalafintaság, mind elővették 
csakhogy hálójukba keríthessék a kiszemelt ál­
dozatot. Az volt aztán a boldog, a ki győzel­
met arathatott.

Mert sorra próbálták valamennyien, Férfi 
lett légyen aztán az az ember, ki ellen tudott 
volna állni a három asszony tüzes pillantá­
sainak.

Rendesen sorsot húztak, hogy milyen sor­
rendben kezdjék a harezot ? Határidő volt ki­
tűzve mindegyik számára. Ha az letelt, akkor 
jött sorra a másik. Addig tartott aztán ez a 
haditaktika, míg az áldozat vagy meg nem 
adta magát, vagy meg nem szökött.

így mulattak a mi asszonyaink a szezon 
alatt Annál leverőbben hatolt aztán rájuk 
most az a fölfedezés, hogy nincs senki, a kit 
érdemes volna belevonni a játékba. 

jó CZipŐ, jó CZipOj JO CZipOj 
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REICHARD as
czégnél Fó-utczáii kapható.



Ruduay beszéde után az összes jelenlévők 
igazolták egymást és 8 kiket illetett megkap- 
ták az azonalra szóló behívót s beszállították a 
behivottakat azoual a kaszárnyákba.

Sarlayt letartüstatt Ak
Sarlay neve eléggé ismeretes a sztráj­

koló vasutasok közül. 0 volt az akit kedden a 
miniszter felfüggesztett mire kitört a sztrájk- 
0 volt ugvanis az, ki a sztrájkoló vasú.ások 
nagygyűlésére csütörtök délután azzal a meg­
lepő hírrel rontott be, hogy a kormány az ösz- 

| Sies követeléseket teljesíti, mire az egész, nagy- 
! gyűlés feloszlott. Nemsokára aztán kitudódott, 
1 hogy et csak koholt hír volt, mire a különben 
| is izgatott vasutasok Sarlay Lászlót, keres­

ték de ő kit talán szintén felültettek a béke 
Ä, sVémélyzel van és gyors posta- I hírével, s ő nem rossz akaratból adta azt to-
£ »L kXX X” ’ “«“ld,k. ! ,kbb. -»Wiko.6 Ur», e öl.
■dai összeköttet, . . > m^yí délut&n a szrájktanyán Ruduay

i főkapitány közbelépésével megtörtént a szlraí* 
í kólók között levő tartalékosok és póttartaléko- 

sok behívása, Ruduay főkapitány azon előbb 
‘ tett kijelentése alapján, hogy 8 sztrájkolók kö- 
’ zöl a sztrájk folyama alatt bönte’.etendö cse­

lekményt elkövetett egyéu ellen eljárást mdita- , 
nak, elsőnek mindjárt Sarhy ellen fordult, 
és nyomban le is tartóztatta azon alapon, 
hogy az Ő Felségétől jött mozgósítási parancsra 
olyas-féle megjegyzéseket tett, melyek királysér­
tést tartalmaznak.

Sarlayt a letartóztatás után zárt kocsiban 
azonnal a főkapitányság épületébe vitték, hol 

nyomban kihallgatták.

Vasutasok a mösgósitáBi parancsról
A vasutasok a legnagyobb közönynyel vi­

seltetnek a mozgósítási parancscsal szemben. 
Szerintük a 12000 tartalékos s a vasúti ezred 
nem képes a 36000 vasutast helyettesíteni s 
ha bár a behivottak szakemberek is, csak nem 
tudják érvényesíteni képességeiket olyan terü-

♦

Ä katona-vasutasok mozgósítása.
Tissa István gróf miniszter.luök és Nyíri 

Sándor honvédelmi miniszter bécsi útja tehát 
eredménnyel járt. 0 Felsége kiadta a paran­
csot a katona vasutasok mozgósításáról. A moz­
gósítási parancs a hivatalos lap tegnapi sz 

mában jelent meg.
A mozgósítás mintegy tizenkétezer vasutas 

szolgálatra hívását jelenti. ...
Tisza és Nyíri már visszaérkeztek tkcÁU, . 

hogy személyesen vezessék a behívások munká- . 

b!a’AÍ2V a kormány tagjai közt általános véle­
mény, hogy a forgalom a jövő bét elején tel- \ 

jesen helyreáll.
A mozgósítási paracsot nagyobb városok- i 

bio buv. -— - - .1 v
láv.rdai összeköttetés, még ma szétküldik.

A behivottak a kijelölt lehetőleg helyben 
1 tő csapattesteknél fognak jelentkezni.

Hogy a katona-vasutasok mozgósítása si­
kerrel jár-e, legközelebb elválik.

4 behívás kézbesítése a sstrájkolók 
réssére.

A budapesti sztrájktanyát, hol ha nem 
íöbb mint 1600 sztrájkoló tartózkodott, dél- 
u án Rudnag Béla, államrendőrségi főkapitány 
rendőrséggel és katonasággal körülzárttá. Majd 
a jelenlevő sztrájkólókhoz beszédet intézett, 
melyben kijelentette, bogy » vasúti és táviró 
erred és tartaléka mozgósításának legfelsőbb 
helyről történt elrendelésének eleget teendő, 
a hadiiegészilő parancsnokságtól egy kapitány, 
egy őrmester és egy káplár van jelen, a kik 
felolvassák az öiszes behívott tartalékosok cS 
póttartalékosok nevét és a kik ezek közül itt, 
a sztrájkolók között vannak, jelentkezzenek és 
kézbesítik neki a behívót.

Végül kijelentette Rndoay, hogy azok el­
len. kik büntetendő cselekményt követtek el, 
megindítják az eljárást. 

í

et csak koholt hír volt, mire a különben

béke

létén, melyet nem ismernek. Különösen p,U(]a. 
pest hálózata nagy terepismeretei igényel.

Felhívás leszerelésre
A vasutasok sztrájkja. alkalmiból a fó . 

getl nségi és 48-as Kossuth-párt nagy értekez­
letet tartott, melyen meghányták-veleltek aj 
ögy minden fázisát. Több képviselő f ■! óid -i 
folytán az értekezletből kiáltványt bocsátottak 
ki a vasutasodhoz, melyben kérik., őket, hogy 
sz reljeuek le, mivel nincs kilátás győzelem™ 
s az országnak pedig kiszámíthatatlan nagy 
kárt okoznak a közlekedés szünetelésével. Biz­
tosítják őket, hogy semmi bánlődásuk nem lesz.

IJJ alkalmazottak felvétele.
Budapesti telefonjelentés szerint vasúti tan­

folyamot végzett egyének igen-igen sokan jt. 
ienlkeznek a Magyar Államvasutak igazgatósá­
gánál, hogy alkalmazást nyerjenek az államn- 
ntaknál a sztrájkolók helyett, hogy így a for­
galom ismét megnyitható legyen.

A jelentés szerint 8 délután folyamán több 
mint ötszáz ily jelentkezőt vettek fel az állam- 

! vasutak kötelékébe.

A Bztrájkblsottság tárgyalásai
Híre kelt ellenőrizhetetlen forrásból, hogy 

vasutasok sztrájkbizottságát letartóztatták, 
nem felel meg a valóságnak. Se le nem

tartóztatták őket, se le nem mondottak, hanem 
ők vezetik 
délelőtt is 
órakor.

a 
Ez

továbbra is 8 tárgyalást. így tegnap 
megkezdték a béketárgyalásokat 10

A postai forgalom
A sztrájk kitörése óta, tehát már negyed­

napja, hogy a postai forgalom is szünetel, ki­
véve a helyi forgalmat, nem csekély bosszúsá­
gára a nagyközönségnek, mely igy teljesen el 
van szigetelve.

Tegnap reggel végre felsőbb rendeletből 
kifolyólag megérkezett Nagyváradra is a» első

Vagy két hétig voltak már együtt s még 
--- ••

UU1UU1K uvui •, ------- . . i . u
volna »kikezdeni«, — mint ők szokták volt
mondani. ... , .

Ugv. a harmadik hét elején történt aztán

ron-

mindig nem jött senki, akivel érdemes

r fák alatt. Már messziről észrevették, 
hogy valami csendes szomorúság tükröződik 
vissza az idegen egész lényéről. Ez még inkább 
fokozta az idegen érdekességét.

Csakhamar odaért hozzájuk. Az ismerke­
dés nem volt nehéz. Így fürdőhelyen hamar 
ismerkednek az emberek. A mi asszonyaink r 
csakhamar megtudták, hogy az idegent Karcwj 
Tibornak hívják. Ez nekik elég vo.t Ok soha 
sem kutattak, hogy ki, mi légyen a K,szesy‘ 
áldozat. Csak érdekes legyen, nekik az e-8 
V01L Demeterné mindjárt hozzá is fogotta 
haditaktikához. Úgy intézte a dolgot, hogy Mr- 
csay vele kerüljön össze.

A másik kettő irigykedve nézte Dametern • 
De nem tehettek semmit, mert tiltotta a » 
más szövetsége szabálya.

Csak várták azt az időt, a imkoi -■
térné batárideje lejár. Természetes, h'L. “ a 
idő alatt számtalan faggatásai vol. Jllt; 
szőke Demeterné, Csakhogy az asszony 
szórakozott volt. Alig szólt valamit. Mind* * 
tőrőleg felelt, ha Karcsay *tí‘o1

i Ez bosszantotta a másik kettőt. Mármar 
I azzal gyanúsították Demeternél, ‘
> érdeklődik Karcsay iránt s talán nu ,
■ tékeny is. ___ —•

szabb időt szándékozik itt tölteni. Lakást is 
bérelt, még pedig elegáns nagy lakást.

— Brávó, éljen, kezdjük a harczot! — 
szólt vidáman Demeterné, meg Turainé.

—- Kohó, lasabban, asszonyok — mondta 
Kendéné. Még nem is láttátok az uj ismeret­
lent. Aztán meg én már ismerem, azt hiszem 
nekem engeditek az elsőséget.

— Nem, nem, — kiáltottak az asszonyok 
■ — megtartjuk a régi szokást. Sorsot huzunk.

Kendéué maga nem tehetett semmit a 
másik kettő ellen. Leszavazták. Belekellett hát 
nyugodni a sorsba. A sors pedig elég mostoha 
volt hozzá 0 maradt utolsónak. Demeterné 
lett az első, Turainé a második.

Nem is Késtek sokat. Öltözni kezdtek és 
pedig fokozott gonddal és elegancziával.

mondani.

valami Demeterné és Turainé éppen együtt 
voltak, mikor egyszerre csak nagy sietve 
tott be hozzájuk a vöröshaju Kendéné.

— Megjött . . . végre egy . . . szólt 
pihegve a vöröshaju szépség.

— Kicsoda, . • - kijött, beszélj!? — 
tott föl egyszerre a két asszony.

Kendéné büszkén mosolygott, mint olyan, 
a ki tudja, hogy most ő » ^eJyzett °ra. Nem 
mondta el egyszerre az egészet. Gyönyörködött 
a másik kettő Ideges kíváncsiságában. Csak 
sok huza-vona után kezdett beszélni. Akkor is 
nagy feneket kerített a dolognak

— Hát tudjátok, ma délután nem tudtam ( .
Judoi. SStdlni mntra s UM« . jó. | Ó
vmérull, bog, a?, iodöhlg Mé menjek. Mikor - -
a perrocra értem, épp?n beérkezett, a 
vonat. Kíváncsian les’en, hogy vajj m 
ki valaki. Már-már le mondtam m.

nagy

kiál- |

gyors- 
száll-e 

minden re­
ményről, mikor egy első osztályú kocsiból egy 
feltűnően elegáns férfi szállt ki- Figyelemmel 
kísértem, hogy vájjon hova tart! Képzeljétek, 
— ide jött. Már azt is megtudtam, h gy hosz-

Aztán megindultak oda ki a hársak alá. . 
i A társaság javarésze már együtt volt. Nagyob- | 
i bára asszonyok meg egy pár öreg ur. A há- 
i rom »graczia« idegesen tekintgetett szerteszét, 
; lesve, hogy vájjon nem tünik-e fel valahol 
1 ismeretlen ?

Egyszerre c-ak Kendéné oda ingott 
: asszonyoknak: Vigyázzatok — ő jön!

Mind a három szempár oda irányult 
; hova Kendéné mutatott.

Szép, szálas, feltűnő elegáns férfi lépdelt

az

az

a

A legjobban ajánlható az úri közönség

MITTEILER EDE Has^rad’JJ* * * a urjt ni M (űri Casinó-épület).
• angol divat íérfiszabó-czég

■’ Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban
TELEFON 520.

szerezhetők be

mely angol szövetekből a leguja > 
bás szerint a legszebb kivitelben 
férfi-öltönyöket, s minden t _ 
vágó ruh'nemüeket. — NÖÍ SOJ> .

valódi angol SZÖVETEK nagy választ*



koc9;posta, mely Bihnrmegye különféle vidékei­
ről szóló levelek, t hozta. Estére pedig megér- 
kezilt Budapestről is.

Nagyváradról is indítottak postái Bihar- 
jnegye mieden helysége felé. ~

Reudfentartás a nagyváradi 
pályaudvaron.

A sztrájk folyama alatt a nagyközönség 
napon át folyton tódult ki az állomásra 

njsbb híreket lesni. Óriási tömegek csoporto­
sullak különösen a forgalmi hivatal elölt, mi- 
Te] a vasúti alkalmazottak itt voltak ösze- 
gyölve s itt értesültek ők is a mozgalom újabb 
részleteiről- T/gnap már a rendőrség nagyobb 
Mámmal vonult ki az Állomásra s a kíváncsis­
kodókat nem becsétől ták a perronra. így a 
publikum kénytelen volt sz étterembe vonulni 
s ott várni a híreket.

A pályatestet megrongálták Deb- 
reesenben.

Debrecenből arról értesülünk távirati 
álon, hogy az ottani pályaudvar sztrájkoló al­
kalmazottai a mozdonyokat eltávolították a 
pályaudvarról e a síneket fölszedték a pálya­
testről.

Ae állomáson.
Szomorú volt az állomás képe tegnap.
Eddig csupa reménykedő arca, most hirte­

len kétségbeesés mindenfelé. A vasalások be- 
hn?ódtak az irodákba s nem igen volt kedvük 
a közönséggel érintkezni.

Pedig a közönség kiváncsi volt, mint bár­
mikor. Nagy tömeg lepte el az indóháa&t s ér­
deklődéssel leste a híreket.

H r pedig csak kedvezőtlen érkezeti. A 
közönség már a katonai vonat megérkezését 
várta, egyelőre még hiába. A vasutasok pedig 
bizalmatlanok; már a táviratoknak sem hisz­
nek, a mióta híre jött, hogy a katonaság egé­
szen Kisújszállásig megszállta a vonalat. 
Akárhány telefontudakozódásra vagy értesítésre

le akarták tenni itt a kagylót, mig az nem 
hallattszott:

— De hisz itt N. N. vasutas beszél I Be­
csület szavamra!

Olyan az állomás mint egy levert hadse­
reg táborhelye. Pedig a vereség még nem tör­
tént meg — talán meg sem történik.

Vasat helyett kocsin.
A vasutasok négy nap ófa tarló sztrájkja 

mind nagyobb bajokat szül a kereskedelemben 
és forgalomban.

A vidék teljesen el van zárva a főváros­
tól, de egymástól is. Az élelmezés és a gyári 
termelés értékesítése körül nagy bajok álla­
nak elő.

A Moskovits Adolf és fiai nagyváradi szesz­
gyár tegnap kocsikon ind tóttá útnak élesztő­
küldeményeit Szentesre, KisujazáUtsra, Szat- 
márra.

A közbeeső helyeken ellátják a szükség­
letet, erekben a városokban pedig készletet 
rendeznek be s a távolabbi vidékre innét szál­
lítják el az élesztőt.

A Moskovits Adolf és fiai ezég malmában 
az üzemet ma, vasárnap beszüntetik, hogy a 
készletben levő szenet a szeszgyár részére 

* tartsák. Ez időszerint még elég szene van az 
ipartelepnek, de előrelátásból teszik ezen intéz­
kedést, mivel nem lehet tudni, hogy mikor lesz 

s a vasúti forgalom olyan helyzetben, hogy sze- 
■ net szállíthassanak.

Éjjeli távirataink.
Budapest, április 23. A behívott tar­

talékos vasutasokat karhatalommal szál­
lítják a kaszárnyákba s beöltöztetve 
szolgálatba állítják őket.

Budapest, d. u. 5 óra mig egy rész­
ről karhatalommal kényszerítik a tartalé­
kosokat bevonulásra, nagy számmal ön­
ként is jelentkeznek munkára. Délben 
80 mozdonyvezető jelentkezett.

Scrájktörők.
Kecskemét, ápril 23. A kecskeméti 

I állomás alkalmazottai munkába állottak.

Budapest, április 23. Ismét tömege­
sen jelentkeznek szolgálattételre. Köztük 
31 mozdonyvezető.

V onatérkexéack.
Békéscsabára megérkezett az Aradról 

indított katonavonal Sztankovics főtiszt 
és Kotnáromy tőmérnök vezetésével.

A békéscsabai állomás alkalmazottai 
kijelentették, hogy ők nem is sztrájkol­
tak. csak mint közbeeső állomás alkal­
mazottjai, kényszerűségből szüntették be 
a munkát.

Békethrgyalások

A fővárosi sztrájktanyán megállapo­
dás nélkül folynak az alkudozások. Ma 
künn járt Márkus főpolgármester és igye­
keztük Vázsonyival engedékenységre bírni 
a vasutasokat.

A sztrájkolók s különösen a válasz­
tolt sztrájkbizottság hallani sem akar a 
megalkuvásról. Követeléseiket öt pontba 
foglalták ossz.

1. Senkinek bántódása ne essék a 
sztrájk miatt.

2. Az összes memorandumok telje­
sítése.

3. Szolgálati pragmatika.
4. Országos szövetség.
5. A napi díjas munkások kívánal­

mainak teljesítése.
E követelések jegyzékét Vássonyi 

vitte el az ellenzéki pártokhoz a vasuta­
sok megbízásából, hogy a parlamentben 
is megindítsák a harezot a kormány 
ellen.

Az ellenzék magáévá tette a követe­
léseket a második pont kivételével, 
mert nem ismerik a memorandumokat s 
vájjon az ország pénzügyi viszonyai meg- 
birják-e a követelések teljesítését.

Tehát nem vállaltak garancziát az

Demeterné jó ideig csak tűrte a csípős j 
czélzásokai. Egyszer az áu megunta és kissé ’ 
ingerülten válaszolt az asszonyoknak:

Ugyan, hagyjátok! Nem az bosszant, hogy 
tán komolyan érdeklődném Karcsay iránt. El­
lenkezőleg. Restellem bevallani, de úgy van, 
hogy kudarezot vallottam vele. Hiába volt min­
den szó, minden csábos mosoly, minden tüzes 
pillantás, ez az ember olyan érzéketlen ma­
radt mint egy darab fa.

— Hallatlan, kiáltott föl a másik kettő.
— M jd meglátjuk mi lesz ezután? — 

mondta Kndéné.
Majd csak tüzet fog ez az érzéketlennek 

tetsző férfi szív s a győzelem még is a mienk 
marad.

Pedig nem igy lett. Karcsayt nem tudták 
meghódítani. A szőke Demeterné sorsára jutot­
tak mind a ketten. Es ez még csak inkább tü­
zelte, izgatta a három asszonyt. Most már egy 
kevés sártett büszkeség is bejátszott a dologba.

— Megfogjuk mutatni, — mo dták, — 
hogy mén is Karc-iay lesz a legyőzött. Legalább 
annál jobban mulatunk majd a vergődésén. 
Egyszerre intézünk ellene támadást mind a 
hárman.

Éppen valami kirándulásra készültek. A 
Zf® assz°ny már ott volt a találka helyén, 

_ .r, az indulást. Éppen csak Karcsay hiány- 
l , &társaságból. Már már tür-lmetlenkedni 
mn • a hosszas, kissé udvariatlan elmaradá- 
i ’ ®’hor végre febünt Karcsay alakja is a 
fiaiJi ,De nem gyedül jött. Mellette eny 
matiQak ,át9zö hölgyet láttak, kit egy megter- 

fczolga tolt egy tolószékben.

Az asszony ismeretlen volt a társaság 
élőit Kíváncsian súgtak össz», vájjon ki lehet? 
Nem sokáig kellett várniok. Mikor Karcsay oda­
ért a társasághoz, bocsánatot kért:

— Bocsánatot kérek, hogy megvárakoztat­
tam a társaságot. Engedjék meg, hogy bemu­
tassam nőmet, ki most érkezett.

A mi asszonyaink egy pilla a’ra összenéz­
tek. Ki tudja, mir« gondoltak, mikor olt meg­
látták azt a szép, erőteljes fiatal férfit, s mel­
lette azt a nyomorult, önmagával tehetetlen 
asszonykát.

Valami csendes részvét lopódzott a szi­
vükbe; szívélyes gyöngédséggel üdvözölték a 
béna asszonykát, ki mosolyogva jelentette ki, 
hogy ő i.i a társasággal tart. Megindultak. Út­
közben Karcsayt egy pillanatra közrefogta a 
három »ö-sz-esküvö.«

— Igazán nem szép magától, — mondta 
K-ndéné, — hogy semmit sem szólt kedves 
nejéről.

Karcsay mosolygott olyan azomoru, fájó 
mosolylyal.

— Hagyják el hölgyeim. Fáj nekem arról 
a szegény aszszonyról beszélni. De ha nem un­
tatom a hölgyeket, néhány szóval elmondom a 
mi történetünket.

__ IgHi) ő-zinte szerelem fűzött Össze ben­
nünket. Boldogok is voltank ketten igaz sze­
relmünkben. Két éve most, hogy épp ilyenkor 
fürdőn voltunk. Ott megismerkedtem egy fiatal 
özveggyel, kinek csábos mosolya, tüzes, ész­
bontó szempárja megingatta lelkem egyensú­
lyát. Udvarolni kezdtem neki ... — Hagyjuk 
a többit, — moudta némi keserűséggel Karcsay 

— elég az hozzá, hogy nőm észrevette a dol­
got. Szerető szíve nem tudta elviselni a csaló­
dást. Menekülni akart a kínzó, gyötrelmesszen­
vedéstől s egy óvatlan pillanatban a fürdő mel­
letti tóba vetette magát. Szerencsére idején 
észrevették s kimen1 ették.

— Akkor meghűlt, s idegbéaulást kapott. 
Azóta járunk fürdőről-fürdőre.

— Én megtanultam megbecsülni a szerető 
szivet. Azó'a féltett gonddal vigyázok feleségem 
minden óhajára s boldog vagyok, ha egy mo­
solyt csalhatok ajkára. Ennyit megérdemel tő­
lem azért a sok szenvedésért, a mit én okoz­
tam neki.

— Bocsánat, hogy ezzel a szomorú histó­
riával untattam nagyságtokat. De most megyek 
a feleségemhez, tudom, már keres.

Karcsay elment, s a három asszony na­
gyon jól látta, mily féltő gonddal vigyáz fele­
sége minden mozdulatára.

Az asszonyok hallgatva mentek egymás 
mellett. Mindegyik a saját gondolataival volt 
elfoglalva. Nagysokára szólalt csak meg De­
meterné:

— Azt hiszem ebből a históriából mi is 
tanulhatunk valamit.

A másik kettő nem szólt semmit. Kilesték 
azt a pereset, mikor odaférhettek Karcsay fe­
leségéhez.

Közre fogták a nyomorult asszonykát s 
Karcsay nem tudott elléegé hálálkodni nekik, 
hogy milyen gyöngédek figyelmesek, szeretetre- 
mél'.óak az Ö kicsi felesége iránt.
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^övete^ért, de eg^ég jöU .étre 
az ellenzéki pírlok kozott, hog,’ *_ kor , g 
Hiány forradalmat okozó erőszakosság , 
miatt végletekig menő harezot indítanak . 
a kormány ellen.

Barabás Béla a sztrAjktany*0
Barabás Béla indítványára az ellen­

zék vezérei elmentek a sztrájkl»ny ’ 
hogy engedékenységre bírják a sztMjK 
lókat, de hiábavalónak bizonyult minden 
rábeszélés.

A 8«tr4jkolók azétoszlutAsa
Budapest, április 23. Este 6 órakor ;

Ruduay főkapitány Krtadnyi detektívfőnök- 
kel és Smitt alkapitánynyal megjelent a sztrájk­
tanyán s felszólította a szír áj kólókat, hogy 
oszoljanak síét s egyszersrait igazolják magu­
kat, mert ellenkező esetben letartóztatja mm 
azokat akik magukat igazolni nem t^k. . , 
kOrtw a tóráikun,« lo-aa re"5 ' , línét 
Mázad hOMár logt« korül wym.1.101 ni l«P«> 

nvi távolságra.Y A sztrájkolók előbb nem vették komolyan 
s csupán megfélemlítésnek tekintették. Azonban 
ezy honvéd százados két katonával megkezdte 
a,' igazolási s akik ellenkeztek karhatalommal 

letartóztatlák. .
Rudnay ismét felszólította az igazoltakat

elleni

1 ;i a főváros egy milliónyi lakos­
élelem nélkül marad pár nap

I mal,. . «.dr i» »»«» ftSft „j 
: a ssegény rutlály vaUidggal okét , 
í „ívei” a, * “<‘>a °'

i gülésl.
Mcgoldhatlan bonyodalom.

A behívott tartalékos vasutasok beosztása 
óriási bonyodalmat okoz. A behivott főrangú 
tisztviselők közzül többen az alantas vasul 
személyzet alá kerülnek * katonaságnál a tgy 
a rendelkezési jog megfordítva érvényesű .

Béke fairek.
Éjjeli egy óráig annyi telefon értesítést 

: vettük s szó'sem érkezik a békéről holott este 
■ tizen egy órakor város szerte elterjedt. A . ko- 

holt hirt, a Frtsa újság k8IM‘’’'T 
tette, hogy létre jött a béke. Leírhatatlan örö­
met okozott a hír. Az u'.czákon tömegekbe ve- 

“ verődve olvasták a késő éjszakai órában is o 

béke hírét. _
Sajnos azonban e hir megerősttésl .mm 

nyert sót éjfél utáni távirataink határozot­

tan megczáfoljdk.

távozásra.
Közben Sarlayt a királyi parancs 

izgatás miatt letartóztatták.

A katonai vonatok csődje
A Szabadkára induló vonatot Akkus Ar- j 

nuld ip&rfelögyelő vezette. A gép szabálytalan 1 , 
működése kétségbeejtette az utasokat. Valaki; 
végre megrántotta a vészfékei s egy órai ni 
után nyílt pályán megállóit a vonat. Az uta­
sok közt óriási pánik keletkezett és sírva 
kérték a vezetőket, hogy szállítsák vissza őket 

a fővárosba.
Többen gyalog indultak neki az útnak. A 

vonatot aztán nagy űgygyel-bajjal vissza to­

latták.
Szeged, április 23. Szegedre 12 órakor 

megérkezett Nagybecskerek felől a katonai vo­
nat. Katonaság szállta meg az állomást a vasúti 
altiszteket kilakoltatják.

Budapest, április 23. A mindenfelől ér­
kező balesetek és tehetetlenség hírének daczára 
a kormány csökönyösen ragaszkodik a katona 
vonatokhoz. A kik csak jelentkeznek alkal­

mazzák. .__
Fenyegető veszedelem

A kormány erőszakossága önkívületre ra- 
gidja az elkeseredett munkás- osztályt s való­
ságos munkásforradalom fenyeget.

Már is tanácskozásra gyűltek a főváros 

összes munkásai.
A szocziáldemokrata párt pedig határoza­

tikig kimondotta, hogy ha holnap sem te­
remt a kormány békét, kétnapalatt sztrájkba 
állitja az ország összes munkásait.

A szocziálislák külföldi felszólítást kaptak 
erre és szervezeti összeköttetésük nagy összegű 
pénzt bocsát rendelkezésükre.

Budapest, ápr. 23. (Saját tudósítónk táv­
irata.) A fővárosi fuvarosok hétfőtől kezdve ki­
mondották a sztrájkot.

Az éhező főváros.
A kormány czéltalan erőszakossága a 

mérhetlen káron kivűl a fővárost a végső nyo-

vissza to-

1904. április ?f

püspök ő Excellencziája kéressék fel. (£jenzé-) 
aki már eddig is irt a kiállítás érdekében Bu­
dapestre.

Védnökhelyettes dr. Radu Demeter pQ4. 
pök. (E'jenzés)

Díszelnöknek megválasztották Beöthy 
László főispánt.

Az elnökséget a következő tagokból alaki- 
tolták meR:

Ritoók Zsigmond, Rimler Károly, Sávtl 
Kálmán, Rádl Ödön és Szmrecsányi Miklós, ■* 
ki az elnökséget Budapesteu képviseli s nnet 
a Képzőművészeti tanács tagja, érdekeinket 
sokban támogathatja.

A végrehajtó bizottság tagjar. a Szigligeti­
társaság művészeti bizottságának tagjai v»ia- 
mennyien.

Ez a bizottság fogja a kiállítást rendelni, 
I az adminisitrativ tenndőket végezni.

Végűi egy százas hölgybizottsáaot alakitot- 
lak, a 
csak a

Képkiállitás Nagyváradon.
Az a fényes siker, mely ezelőtt négy év­

vel a nagyváradi műtárlatot koronázta, hason-ó 
siker elérésére lelkesíti ismét a Szigligeti-társa­
ságot Ismét lesz képkiállitás Nagyváradon s 
ismét egy hatalmas lendületet nyer Nagyvárad | 

művészi élete. . i
Tagadni nem lehet azt a nagy befolyást, 

melyet társadalmunk ízlésének fej'osztáséra egy 
ilyen képkiállitás gyakorol.

Messze vagyunk a központtól, a fővárostól 
mely minden művészi erőt összpontosít, csak 
keveseknek van alkalma közönségünkből arra, 
hogy a művészet fejlődését szemmel k>sérje. 
Mi a művészet haladásáról alig értesülünk más­
ból, mint a fővárosi lapok pajtáskodó kritikai- 
ból s egyes szépirodalmi folyóiratok reproduk­
cióiból. Ezek közül a reprodukciók közöl is 
legtöbbet érnek a Kakas Márton torzrepro- 

ÓnkCValóságü3 áldás tehát egy-egy képtárlat I 

ránk nézve. Saját szemükkel tanuljuk meglátni 
mindazt, a mit eddig a mások szemeivel kel­
lett látnunk s a saját Ítéletünket tudjuk megal-

. kötni minden kérdésben.
Elismerés illeti a Szigligeti-társasag művé­

szeti bizottságát, hogy az eszmét ismét fel­
színre vetette s a mint az előkészületek mutat­
ják, meg is valósítja.

A Szigligeti-társaság művészeti bizottsága 
a városháza tanácstermében ülésezett tegnap a 
műtárlat tárgyában.

Jelen voltak dr. Radó Ignácz elnöklete 
a,all’Ozv. Személy Kálmánná, Szunyogh Lo- 
rándné, dr. Ágoston Péter, dr. Dési Géza, Hu- 
zella Gyula, dr. Hoványi Géza, Kovats József, 
dr. Krűger Aladár jegyző, dr. Márkus László, 
Mezey Mihály bizottsági tagok. .

Radó lanácz elnök üdvözölte a megjelent 
tagokat. A képkiáilitást vidéken nem a képe­
ken hanem a szervezésen kell kezdeni. Erre 
vonatkozólag van már szkémánk a múltkori 
kiállításról, most sincs semmi ok arra, hogy 
az akkor jónak bizonyult szkémától eltérjünk.

A tisztikar megalakítása
A keretet mecUrtva, indítványozta az 

elnök, hogy védnökül, dr. Szmrecsányi Pál

melynek névsorát azonban véglegesen 
napokban fogják közzétehetni.

Bihari-coIIectió a tárlaton
kiállítás művészeti rendezésére egy bu­

dapesti festőt fognak felkérni, a kinek kiléte 
iránt most folynak a tárgyalások.

Lehetséges, hogy Bihari Sándort sikerűi 
megnyerni, a mikor esetleg egy Bihari-collectiét 
is láthatunk.

Ez egyébiránt jórészt Budapesttől függ, a 
fővárosban p *dig az a szokás, hogy minden 
vidéki tárlatra más és más művészt kőidé- 

r ok Xi
a’ bizottság ezután még néhány részletkér­

dést intézett el s ezzel a gyűlés véget ért
Uflv tervezik, hogy a képkiállitást mdpw 

20 dn nyitja meg a védnök, dr. S«mrecsd«y» 
Pál püspök.

A

Kirabolták a Múzeumot.
Vakmerő betöréses lopást követtek el teg­

nap éjjel Nagyváradonn.
A Bih&rmegyei régészeti és törtéD91“' 

egyesület múzeumát, amelyben az Ipolyi-^ 
műkincsek is őriztetnek, valami gazember 

rabolta. „ .
Reggel rtaölve jeleni««, f' 

M0m> bSemeeler és ör, dr. ^thy beol ■ 
nár, muzeum-őrnek, hogy vaiaki az éj • 
mán behatolt az épületbe.

A rendőrség közbejöttével
hogy a Muzeum épületnek a b. ■« '■ ' 
felől eső sarkán, az épület hátsó részén 1^ 

ablak vasrácsa el van görbítve s az 
betörve. Az ablak nyitva volt.

A tolvaj az 1. számú terem > J 
szekrényének fedelét betörte s haro.. 
kivételével a szekrényben levő összes largya 

kát elvitte. voltak sl
Éppen ebben a szekrényb g

arany, ezüst és drágakövéé dohm e,.
a következő nagybecsű drágasíg

Lapis lasuli kereszt arany 2 meß. 
arany mellkereszt körűvel 200.
kereszt lánczczal és 5obinJ°® ifttsoros 
arany mellkereszt 10 kamoával kttsi i b5i 

370, mellkereszt ‘
20, mellkereMt ’néMI »'»'
bői 12 filigran mellkereszt unG> t SIn?.- “ozotí ezüstből 10, «>«» "Äk* 
ragddal és gyönházzal 20> f.resz.t 1«^
láncz nélkül rézből 2, mozaA. m nlt,iu.r,^. 
nélkül aranyból W0 zománc^ s!.
kövekkel aranyból bO, zomá tűrő­
kereszt ezüstből 20, ezust n ^böl 4) o-
székkel 6, zománezos mel.ke eZÜstből 
mánezoa mellkereszt ar -J" t azűstből ' 
Sodronyból készült gyöngykereszi ? 4 .
kétdrg ráz mellkeresz J k
CZO8 mellkereszt aranyozott ezl 
gyémántos mellkereszt ezüstből
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I

, fej.k korátokkal aranyból ezCstözve 4, 
n0‘ , üásfa zománczczal, smaragddal és ru- 
h.ntokkai 600 kor, arany györü smaragd kö- 
. kk I “ egy sor brillanttal 90, arany györü ^ ,.arin kövekkel 12 drb gyémánttal 60, 
Xr' gyűrű saphir kövekkel és 10 gyémánttal 
1)' á^Vngdo?, gyémántot* aranygyűrű 100, 
Intéböld kameás aranygyűrű gyöngygyei 100, 
mo-aikns aranygyűrű krisztus monogrammal 30, 
cránátos gyűrd 4, Mária képes gránátos gyűrű 
20 sranygyörö a 14-ik századból 16, arany- 
erfirn 51 16 ik századból 4, aranyozott ezüst- 
tyürü 2, Rákóczy-íéle ezöstgyörO 4 korona.
” * Mindenesetre különös a dologban, hogy 
éppén ezt az ablakot választotta ki a tolvaj 
amely alig PSr lépésra van az őr lakásától. A 
múzeum scaterainjében l*kik Faragó őr a csa­
ládjával, továbbá a segédje és egy fiatal ember 
mint ágybérlő.

A rablás hire gyorsan elterjedt a város­
ban. A rendőrség megindította a nyomozást. 
Különös, hogy az ablakon az elgörbített rostély 
mellett igen keskeny rés van, amelyen aligha 
férne ki egy ember, A rendőrség különben a 
körülményekből kifolyólag úgy vélekedik, hogy 
8z épületben lakók közül követte el valaki a lo­
pást s csak színlelésből görbítették el az ab­
lakvasat s törték ki az üveget. Az őrnek a la­
kásán voltak ugyanis a Muzeum kulcsai.

Az odarendelt rendőr sem hallott sem­
mit s nem vett észre semmi gyanúsat. Kü­
lönben az a hir terjedt el tegnap, hogy Faragó 
felügyelő az oda kirendelt rendőrrel a lopás 
idejében a Wőber-szállőbao borozott.

A rendőrség által kiadott jelentés szerint 
különben panaszolt körülmény a múzeumnál 
az is, hogy szilárd vasrács és vastábla nincs 
az ablakokon s bár a rendőrség 3 hónappal 
ezelőtt megkereste a Muzenm igazgatóságát az 
iránt, hogy a Muzenm épület négy sarkán levő 
és jelenleg is használhatatlan ellenőrző órákba 
a hiányzó szalagot beszerezze, a megkeresés 
mind mostanig eredménytelen volt. így nem 
ellenőrizhető a muzenm biztonsága végett kü­
lön kirendelt rendőrőrszera a tekintetben, hogy 
negyedóránktól az épületet körül járja-e.

A rendőrség által megindított nyomozás 
még nem vezetett eredményre.

ÚJDONSÁGOK.

Az úri gyilkosok.
— Nyomozás a szalontai rejtélyben. —-

A szenzácziós leleplezett rablógyilkosság­
ban a rendőrség befejezte a nyomozást.

A Fmta-fiuk czinikus tagadásukat a bizo­
nyítékok terhe alatt feladták s bevalották — 
mint már tegnap is megirtuk — borzalmas bű­
nüket.

Azóta lényeges eredményt nem mutathat 
fel a nyomozás.

A czinikus gazemberek minden gyanú el­
fen védekeznek s mig bizonyítékok nem tanús­
kodnak ellenük, mesékkel mentegetik ma­
gukat.

A rendőrség tehát a nyomozás befejezése 
után a Finta testvéreket átadta a kir. Ügyész- 
Bégnek.

Nagy Géza kir. ügyész a három gyilkos 
festvén Szalootára szállíttatja, a szalontai rej­
tély nyomozására, mivel a helyszínén a bizo- 
binyitást nagyon sok körülmény megköny- 
nyiti.

X vizsgálattól szenzácziós fordulat vár­
ható.

Vjabb leleplezések.
A Finta-fiuk szenzácziója nőttön-nő — 

mint éjjel értesülünk — a szalokabátos 
rablógyilkosok ellen újabb és újabb gyanús hí­
rek keringnek.

Az első leleplezések után több oldalról 
megoldatlan gyilkossági rejtélyek gyanúját há­
rítják Finta Sándi rra. Tegnap éjjel egy intel­
ligens Nagyváradon tartózkodó iparos jelentke­
zett a rendőrségnél s elmondta, hogy a Boda 
levélhordó ellen elkövetett gyilkosság», kísérlet ’ 
idején Budapesten tartózkodott. A király-utezai í 
merénylet után egyik vendéglőben találkozott ' 
és ismerkedett meg Finta Sándorral, akire ' 
mindenben ráillett ?a a leírás, amely a Boda ’ 
merénylőjéről közkézen forgot!.

Finta Sándor fekete ruhát és havelokot 
viselt és könnyelműen költekezett.

Már első pillanatban feltűnt — úgymond 
a leleplező — Finta pazarlása s gyanút keltett 
a rendőrség elől való bujkálása s az az ide­
gesség, melylyel Boda esetéről beszélt.

A gyanút azonban nem merte elmondani, 
mert az intelligens fiatal emberről még sem 
merte feltételezni, azonban most, hogy más 
gyilkosságok is terhelik, ő valószínűnek tartja, 
hogy Boda merénylője i> Finta Sándor 
roll.

Arra vonatkozólag, hogy Finta az időben 
járt-e Budapesten, tudakozódtunk s megeresi- 
tették, hogy tényleg akkor a fővárosban tartóz­
kodott.

E leleplezés esetleg óriás szenzácziós for­
dulatot ad a Boda István rejtélyes merényleté­
nek is.

TÁJÉKOZTATÓ.
Április 24. A Nemzeti kaszinó közgyűlése d. u. 4 órakor. 
Április 24, közlegelő birtokosok közgyűlése d. e. 10 óra­

kor a volt a váiosháxáu.

* Búza szentelő. Hétfőn tartja 8 katholi- 
kus egyház kedves ünnepé», a búza szentelőt. 
Falukon hatalmas körmenetek indulnak ilyen­
kor a határba, hogy Isten áldását kérjék ennek 
verejtékes munkájára, a vetésekre. Annak ál­
dását ki a növekedést adja, ki az elvetett ke­
vés magot ennek kenyérévé szaporítja. Váro­
sunkban a templomok falai között tartják a 
szentelést, mely után kiki visz egy emlék szá­
lat a szentelt búzából. A buzaszentelést holnap 
hétfőn délelőtt 9 órakor tartják meg a lat. 
szert, székesegyházban, a Szent László temp­
lomban, és Várad Velenczén. Ez utóbbi helyen 
alkalmas idő esetén Körmenet vonul ki a 
mezőkre.

• Szent Jőzsef pártfogása napján, ma & 
Legényegylet kathoükus vallásu tagjai a szent­
ségekhez járulnak. Szentmise alatt az egylet 
igazgatója beszédet intéz az ifjúsághoz. A ta­
gok diszzászló alatt vonulnak korán reggel a 
Szt. László-templomba és onnan vissza az 
egylet helyiségébe, honnan közös reggeli után 
szét vonulnak.

* A katonaság készenlétben. A 
nagyváradi várban naponkint felváltva ál­
landóan egy zászlóalj gyalogság áll ké- 
9renlétben teljes hadi felszereléssel az 
esetleg támadható zavargások elnyomására. 
Szombatról vasárnapra a második zászló­
alj áll készen Vucsics alezredes vezetése 
alatt.

• Megjött a posta. Tegnap végre megjött 
a már napok óta várt posta. Budapestről ugya­

nis kocsijáratokat i.ü d <k szét az országba. 
Felujult a régi kor, mikor ;>pámk a »delizsán- 
ezot* várták. Az akkori pos'aforgalomnak ez 
megfelelt, de ma már lehetetlen volna a posta 
forgalmat így lebonyolítani. Két nappal ezelőtt 
indították útnak Budapestről nz első kocsipos- 
tát, amely tegnap este fél 7 órakor érkezett 
be Nagyváradra, a vasúti postahivatalhoz. Ezút­
tal csak levelek jöttek Budapest, Bécs s más 
messzebb fekvő helyekről; útközben Nagyváradig 
mindenütt leadták az illető környék postáját. A 
környéken fekvő községekbe a nagyváradi posta­
hivatal továbbítja a leveleket. Hírlapok most 
nem érkeztek. A levélhordók csakhamar szét­
hordták a már nagyon várt postát Ma, vasár­
nap már nagyobb tömegbun érkezik a posta 
a fővárosból Nagyváradra s az ország külön­
böző vidékére.

• E halasztott esküvő. Az Eckerolles- — 
Podmaniciky esküvő tekintettel a vasúti for­
galom szünetelésére, amely miatt, a rokonság 
nem jöhet a nászönnepélyre — bizonytalan 
időre elhalasztatott.

• A mnnkaszttnet felfüggesztése. A vasu­
tasok sztrájkja miatt a kereskedelemügyi mi­
niszter táviratban intézkedett; hogy ma, vasár­
nap mindennemű fuvarozás az egész napon át 
végezhető s mindennemű élelmiszerek az egész 
napon át előállíthatok és úgy a piacion, mint 
üzletekben árusíthatók.

• Pénztárvizsgálat. Váratlan pénztárvizs­
gálat volt a városházán. A pénztárvizsgáló bi­
zottság tagjai voltak: Rimler Károly polgár­
mester elnöklete alatt Ragány János fő-zám- 
vevő, Dús László főügyész, dr. Istvánfly István 
I. aljegyző és Budaházy Kálmán tb. alszám- 
vevő. A bizottság előbb a városi főpénztárban, 
majd az adópénztárban vette számba a kész­
pénzt s mindkét pénztárban mindent rendben 
talált.

• Felügyelet nélküli terek. A kellemes ta­
vaszi idő beköszöntésével a közönség örömmel 
keresi fel a zöldelő sétatereket, amikben külön­
ben sem vagyunk valami [gazdagok. Csakhogy 
egy kis felügyeletet kellene gyakorolni ezekre 
a területekre, mert ma teljesen felügyelt nél­
kül vannak. Egyes terekről a legszebb virágo­
kat töveslől ellopkodják éjjel, nappal pedig a 
gyerekek s bizony még a felnőttek a közöl is, 
pusztítják, összetőpdesik a növényeket. Lehel, 
hogy talán valamit megtakarít a város azzal, 
hogy nem alkalmaz felügyelőket, de ennél sok­
kal tetemesebb az a kár, a mit a növényekben 
tesznek egyesek.

• Hn-zárok Élesdtn. Bibarvárm'’gye egy 
részén most folynak a sorozások. Az ujon- 
ezozás nem megy mindenütt simán; B lényed­
ben véres összetűzés volt; Elesden szintén na­
gyon veszélyes a helyzet. Tegnap az alispán 
intézkedésére egy század huszárság vonult ki 
Elesdre, hogy a mindjobban kitörő lapongást 
elnyomja s a sorozásra a rendet biztosítsa.

• A Pecze szabályozása. Evek óta húzó­
dik a Pecze-patak rendezésének kérdése. A 
kultúrmérnöki hivatal most értesítette Nagyvá­
rad városát, hogy a Pecze Nagyváradon kívül 
levő alsó részének szabályozására több terv ér­
kezett be. Az egyik szerint a megoldás az volna 
ha a patak medrét kitisztittatnák. A másik és 
helyesebb megoldás az volna, ha a városban 
egy árapasztócsatorna szolgálna a viz leveze­
tésére, a jelenlegi Peczo-meder pedig, mint ipari 
csatorna tartatnék fenn. A P^cze szabályozása 
szorosan érinti a folyó városi szakasz terveit s 
•gy egyöntetűen kell eljárni a szabályozásnál s 
a városi szakasznak eddigi tervein némi módo­
sítások szükségesek. A kultúrmérnöki hivatal 
szerint czélszerü volna, hwgv mielőtt a tervre 
vonatkozó véleményét a kulturmérnöksőg meg­
adná, a város képviselői bevonatának, a 
gyalásokba.



A plnczérek U n-pe. A pinczéregylet há­
zának ű nep'lyes felszentel'-sére negyar nyu 
előkés-h'f'tak folynak. A pinezérpk feleségéből 
alakúit t:olvybizottság eddig már 5(J0 koronát 
gyühött össze az ünnepély czéljsira. A re dező 
bízót sä '«. az dmult éjjel Páy József Csar- 
nokávéhózában tartották összölésök-1, me'y 
alkalom’oil, minden bízott->ág elszámolt az ed­
di:’. r-nnkátatainak eredményéről s ebből m..r 
előre is látszik, hogy ezen a nagyváradi pinczér- 
kar által a munkaadók tára ugatása mellett 
re.'.dez-u ünnepélyességek országos jellegűek

♦ Intézkedések a sorozásra. Már említet- ■ 
tűk. hogy az 1903 évi nagyváradi fősorozást I 
a jövő héten tar ják meg. Tekintettel az el- j 
múlt sorozásokon szerzett tapasztalatokra s a 
mostani zavaros viszonyokra; s hatóság éré- I 
Ívesebb rendszabályokat léptet éleibe, bogy a . 
r?nd»t biztosítsa. A városi katonai ügyosztály 
v.zetője a következő hirdetményt adta közre:

Az 1903. évi fősorozás, amint ezt az « 
tárgyban előzőleg kibocsátott hirdetményben 
már közhírré tettem folyó évi április hó 2b, > 
27. 29 és 29. napjain mindenkor reggel 8 ; 
órakor xvadődőleg a Tűzoltó laktanya nagytér- j 
méhen tartatik meg és pedig a következő sor­
rendben:

április 26-án az 1882. évi születésű hely­
beli illetőségű hadkötelesek;

április 27 én az 1881. évi születésű hely­
beli iü. hadkötelesek és a régebbi sorozástól 
elmaradt, de magukat igazolt hadkötelesek, va­
lamint a jogczimükel a folyó évben még nem 
igazolt póttartalékosok családtagjai;

április 28-án áz 1880. évi születésű hely­
beli és zz 1882. évi idegen illetőségű hadkö­
telesek;

április 29-én az 1881 és 1880 évi szü­
letés idegen illetőségű hadkötelesek fognak so­
roltatni. „ , , . , , ,

A sorozás háborítatlan lefolyása érdeké­
ben a Tűzoltó-laktanya udvarára csskis az az 
napra beidézell hadkötelesek és a kereset ké­
pesség megvizsgálása végett beidézett család­
tagok fognak bebocsáttatni. Ezért felhívom a 
beidéietteket, hogy idézőjüket lehetőleg hozzák 
magukkal.

A sorozási terembe csak a felhívottak lép­
hetnek be s aki megvizsgáltatott és alkalmat­
lannak találtatott, köteles a termel s laktanyát 
azonnal elhagyni.

Csoportosulás, zajongás úgy a laktanya 
udvarán, mint annak környékén tilos és re­
méltem, hogy a hadköteles ifjak nyugodt visel­
kedésűkkel úgy a város közcsendjét, mint a 
laktanya udvarán levő és a város gazdaságá­
hoz tartozó nemkülönben a tűzoltó felszerelé­
seket kímélni fogják és nem adnak alkalmat 
a kirendelt rendőrség esetleges közbelépé­
sére.

Nagyvárad 1904. április 23.
Darvassy Lajos, 

tanácsot.
* Czigánjtetepités. A külvárosi cigányte­

lep kérdése ismét felszínre került a városhá­
zán. Varga Lvjos és társai építeni akarnak a 
KO’város szélén. A főmérnök azonban nem vé­
leményezi erre a területre a lakbázak építésé­
nek engedélyezését, mert a mocsaras helyre 
egészségügyi tekintetek tiltják. Különben a te­
rület szükséges az esetre, ha az állatvásárte­
rek kibővítésének a szüksége előáll. így a ci­
gányok továbbra is a földkunyhókban ma­
radnak.

♦ A Pőzgépkezelők és kazánfűtők. Nagyvá­
radi vizsgáló bizottsága az érdeklődőknek ez 
utón tudomásul hozza, hogy a legközelebbi 
vizsga tétel folyó év májas hó 8-án a Mo-kovit- 
Adolf és fiai tulajdonát képező Adria gőzma­
lomban s N. gyár: d< n - fog megtartatni, A 
vizsga fenti napún reggel 9 órakor veendi kez­
detét. Felhivatoak mindazok kik-e vizsgán részt 
venni óhaj anak, miszerint az- x irány báni kérel­
met az ahoz tartozó meilékteiekk"! együtt a 
vizsga tétel napjáig a ni. kir. kerületi iparfelü­
gyelőséghez Nagyváradra adják be,esetleg az ez

iránybani kérelmek a vizsga te 1
a vizsgáló bizottságnál is a jelentkezés alklmá 
val benyújthatók. A vizsgáló bízót ság elnöke 
Pozsonyi László m. kir. kerületi iparfelűgyelő.

« A n. m magyar kir. belügyminiszter 
urnák a vasárnapi mu ‘ aszönetre vonatkozó 
legújabb h.l rozala folytán a filléres takar ék 
és^segélyszövetkezetbe a beüssek ezentúl 
vasárnap d. helyet kedden délután 3-5 
óráig teljesitendők.

• N«gyvár.<di Hitelbank Takarék- és Se- 
gélyszövetkezelnél a ker.'S delmi miniszter ren­
deleté folytán a vasárnapi befizetések e marad­
nak, miről a tisztelt tagokat ezúton értesítjük. 
Az igazgatóság.

x Tisztelettel hívjak fel lapunk olvasón 
nak szives figyelmét Sí. KOCSIS JANOS 
katonai,'egyenruházati, férfi-szabó ezég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére. ÖOC

x Figyelmeztetjük olva-ó közönségünket 
hogy most HAas« Manó kézmű és divatára- 
házában (Zöldfa-utcza el jén,) óriási mennyi­
ségű női férfi és gy rmek ernyők, ugyszinte nő, 
férfi és gyermek harisnyák bámulatot keltő ara­
lesznek elárusítva.

x Ritka alkalom kinútaozik mist a t. 
közönségnek szükséglet' -i olcsó beszerzésére. A 
ió hírnevű Kovács L. es tarsa ezég ugyan», 
miután Zöldfa-utcza 38. ez. alatti üzletéi felosz­
latja, hatósági ag engedélyezett végátadást ren­
dez és raktári készletét gyári árun alul hozza 
eladásba. Felhívjuk a t. közönség figyelmét a 
lapunkban közzétett hirdetésre. 593

x A Lloyd kAvéhákban ma, vasárnap 
este a 37-ik gyalogezred telje» zene­
kara a legszebb zenedarabokból össze­
állított műsorral, nagy és élvezetes hangver­
senyt rendez. Villamos világítás. Villamos 
szellőztetés. Kitűnő italok, hideg ételek, mérsé­
kelt árak és figyelmes kiszogálásról gondosko­
dik, tisztelettel KurtAg Dezső, kávés. /86

tin

SZÍNHÁZ.

1

l
1

í

HETI MCSOÜ:
Vasárnap: d. u. I igyenélői este Bajisz.
Hélfö: Kommandóra
Kedd: Fedora.
Szerda: Szép Heléna.
Csütörtök: Őrnagy ur.
Péntek: Orfeusz az alvilágban.
Szombat: Ugyanaz.

í

FAUSZT.
Tegnap tátink, mit tesz az 

szerű vezetés. Eddig az operák és részben az 
operettek legveszedelmesebb kérdése volt, min­
déikor a zenekar, három év óta alig volt al­
kalmunk a polgári zenekart őszintén és méltán 
megdicsérni. Tegnap erre adott alkalmat az uj 
karmester, Mdrtonfolvi. Erélyes kezű, szak­
máját kitünően értő embernek látszik, a ki 
fegyelmet tart a zenekarban s müérzékkel 
tudja a kellő tempót, erősséget eltalálni. Csak 
továbji is igy haladjunk s akkor zenekarunk a 
a megfelelő vezetés mellett igen jónak fog bi­
zonyulni.

' Az est ünnepelt (bár fölötte gyér számú 
közönség által ünnepelt) hősnője VlasákNAvaa 
volt. Margitja igazi, művészi értékű alakiás 
volt. Lágy, kellemesen csengő hangjával reme- 

l kü! énekelte s megkapóin drámai erővel ját- 
I szólta szerepét. Olyan primadonnát kaptunk 
| benne, a ki a közönség igényeit teljesen kielé- 
I githeti.

Békefi-nek (F,túszt) kevésbbé volt jó es­
téje. Általában ne n rosszul énekelt, hibát ba­
jos volna felemi leni, de a kedv hiányzott éne­
kétől s annak következtében szerepe fénypontja

erélyes, stak- ( az árak a kővetkezők:

az Udv ník 'd tisztaság hajléka kezd-.ii Ar,a 
teljesen határtalan m.radt.

Keledy Boriskának iskolázott hangja s e 
hangnak a magasabb f kvésb n érzi tt szépsége 
igen tetszett; nagy kár, hogy mélyebb hangjai 
kevésbbé kellemesek.

Horváth Kálmán M fisztója igei s évült
Nem elér mély u?y«n a hangja a szerep, 

hez, de azért úgy precziz éneke, mint kifeje, 
zésteljes já'éka sokban előmozdította a darab 
sikerét.

A tempiomjalenetben jobb 1 ti volna Pin­
tért követni: a gyóntatószék mögül csukásán 
előjönni s úgy énekelni végig szerepét. Sokkal 
hatásosabb lett 

Biztosan s 
is.

A többi
Fausztban.

Általában olyan szép sikerű opera-előadás 
volt a tegnapi, hogy bizony nagyobb közönsé­
get énb melt volna. L)r. K A

volna.
elég jól énekelt Rédey (Valen-

szereplővel már találkoztunk

Kommandóra
— A hétfői premier. —

Már is általános érdeklődés mutatkozik 
városszerte Afendelényi Béla darabja iráni. 
Hétfő este kerül bemutatóra ez az értékes si­
kert Ígérő vígjáték, mely komoly irányú iro­
dalmi vállalkozása az erős, egészsé es hnmo-

? ráről ismert fiatal irón&k.
A vígjáték próbáiról ítélve számottevő, ér­

tékes sikert jósolhatunk a hétfőn bemutatóra 
kerülő viajátéknak.

Mendelényi Béta a pár év előtt megjelent 
í S'ogaiériák csimü novellás könyvének egyik 
í kaczagtató humoreszkjét dolgozta fel vígjá­

tékká.
A darab mssép eleven, ögjeseu bouyoh- 

tolt. Az alakok biztos kézzel megrajzolt embe­
rek s a darab fűszere, nem a tulszines pi­
kantériákra épített élez, hanem erősen jellemző 

egészséges humor.
A Komandóho. A ^b jepeket Kle- 

í novics, E. Kovács Mariska, Tóth Elek, Szarvasy 
í Deésy, Rédey I. Beukő és Agn dlí játszák.
J Vj bérlet Ezúton 8 közönséget 
i az igazgatóság, hogy csütörtöktől f hó 
i kezdve 25 előadásra pólbérletst nyit,

értesíti 
28-ától 
melyre

fele »

I jegy átvételekor ős fele a 11

*

Kis páholy — 180 kor.
Zsölye — 45 kor 
Körszék — 36 kor. 
Támlásszék — 30 kor. 

A bérlet, két részletben fizetendő;
• * • 12-ik előadás

mával. A régi bérlők helyei csűlörök »’■ 
28-ika délig fenntartatnak. A pótber > *
remek újdonságot, kapnak úgy a mint ’ 
hadnagyát és a királyné férjét, md _ 
igazgató megnézett Budapesten s rö-, n 
is szer. zte.

SAj í EC*

A v.-velcnczei kath kor
A Nagvvárad-VárJja és VetanczH ' ,.ó vi. 
elnöksége ez utón te meghívja az M. hó 
lasztmányitag urakat, hogy folyó 1 
24-én azaz vasárnap d. u. 5 ór ku 
gató választmányi gyűlésen tn«nél mct 
számban megjelenni szíveskedjen:1 . 
1904. április hó 23. Az elnökség.



NYILTTER 

gombéra Imre 
palgári- és papi szabó. 

Hagymád, uj „Bazár'-épülel színház oldal. 
 (Ti szerencsém a nagyérd- inti k 'Zöuség 

v - szielendö papság becses tudomására 
' , ;y a legújabb divatu és a legjobb
„línőségÜ szöveteim raktáron vannak, melyek­
ül a n--. újabb és legelegánsabb szabás sze- 

tkA készítem nagybecsű megfend

Különösen Elhívom a Fő iszleiendő papság 
nió- az összes áruimra, melyet kizfiró- 

Ía<j< s»H csak a Főtisztelendő papság 
réseire tartok. Állandóan nagy választék re- 
u>rmda czlmáda és e/yházi kvadrátu- 
goliból Rívétum f kete és viola színben, to- 
vaj. . egyedüli raktára a mai idény legszebb 
4 !■ c.'élsz,eiü! b hit, remény, szeretet 
övének (c n- ulus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagj- 
értleniü közönség becses pártfogását kérem 
(■ t 1 említenem, hogy elvem mindig a jó 
mciki. jutányos ár volt, melytől titérni 
s jövőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­
iam kitűnő tisztelettel:

Buinhera Imre,
(15 polgári- és papi szabó.

Tenis-ingek, sapkák, 
övék, czipők, nyakken­

dők, kalapok

Zala Ferencznél
Bémer-tér Bazár-bérház 

legnagyobb választékban.
LOVACRIN 

«esés hatású hajuövesztőszer főrak­
tára.

Kávéház megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség 

wives tudomására adni, miszerint Kos- 
suth Lajos-utczában (Füchsl-palota) levő

BIHAR-kávéházat 
átvettem és azt f. hó 23-án, szómba- 
un’ Jelezi hegedűművész közre­

működésével ünnepélyesen megnyitottam.
Hivatkozva ezen a téren szerzett ta- 

PdbZtalataimra, törekvésem lesz t. ven- 
Wirnnok kitűnő kávéházi italokat mér- 
)•'ítr^an ;u*n' s az összes fővárosi, 
|.)liak ts v*dékí lapok rendelkezésre ál- 

bufTet°n^°S < b dgyelmes kiszolgálás. Hideg

= Mindennap zeneestély. =
Holnap, vasárnap délután 4—7-ig

uzsonna-zene
Midőn ezt a n. é. közönség szives 

tudomására adorn, azon alázatos kére­
lemmel fordulok a n. é. közönséghez, 
miszerint ezen vállalatomban párlfogolni 
kegyeskedjék.

Számos látogatásért esedezik
mély tisztelettel:

PERL A. FRIGYES, 
kávés.

e !i<> végéig
tart az elárusiáa a volt.

Csathó Gábor és Tsae>

; helyiségben,
Valódi olajfestmények, finom kerettel 
együtt 854-50 m. magságban 5forint.

[ Doboz levélprpirok 15 krtól feljebb. Pa­
pi)', író és iskolaszerek, szépirodalmi,

i képes könyvek, ifjasági iratok és ima- 
| könyvek, még olcsóbban mint eddig.

Képes levelezőlapok minden áron.
, VisKoutrlárusitók még ezen árakból
I is kedvezményt kapnak.
■ Kiváló tisztelettel

He I y ft L á s z l ó,
Könyv- én papír keresltedébe

Fő-utcza, IVeiszlovits-ház.

Horváth János
usűcsmester

Nagyvárad, Nagy Magyar utcza 332. sz
(Svját ház, Nyárfasikátorr d szemoeo)

ÜZLETHELYISÉG : Olaszi, Fő utcai».
(Orsolya-sz.özek zárdájával szemben.)

Téli ruhák, úti bundák, lábzsákok, sző­
nyegek stb

nyári gondozásra 
vétetnek és mint eddis, úgy ezután h ponto­
san, jutányos feltételek mellett kezeltetnek. 
Kéretik a n. é. közönség, hogy esetleges javí­
tásokat . nyár folyamán szhegkedjék eszközöl­
tetnie A javításért járó dijak csak a téli ruhák 

elvitele alkalmával lesznek fizetendők.
Vidéki megrendelések

gyorsan ój p->nto an, a leglelkiísmeretesebben 
eszközölt-tnek. 689

Biztosítva 12.000 korona erejéig.

TAVIBATOK.
Lesz-e béke ?

Budapest, április 23. (Saját tud. 
táv. érkezett éjjel 3 órakor.) A sztráj­
kolók szétoszlatása után a vasutasok el­
keseredve hangoztatták, hogy még most 
kezdődik a sztrájk.

— Katonák leszünk, de vasutasok 
nem, hangzott mindenfelől. Egyébként a 
3000 mozdonyvezetőből csak háromszáz 
katona.

Ismételt béketárgyatanok.
Az < h cseredé* csillapultával Vázsonyi 

ismét felkereste a sztrájkbizottságot s 
rábírni iparkodott a vez-töket, hogy te­
gyen k engedményeket. Közben érkezett 
a hir, hogy az érsekujváriaks több vidéki 
állomás alkalmazottai békét akarnak még 
áldozatok arán is.

Erre aztán a sztrájkbizottság jegyzö- 
könyvet vett föl, melyben kijelentik, hogy 
ha az ellenzéki pártok érdekeik megóvá­
sáért garancziát vállalnak és a kormány 
méltányos ígéreteket tesz, hajlandók mun­
kába állam. A vezetők aláírásával a jegy­
zőkönyvet Vázsonyi. Vilmos elvitte az 
ellenzék vezérféríiaival Ilieronymi keres­
kedelmi miniszterhez.

Elutasított ajánlat

J. m i n iszter megdöbben tő czinizm ás­
sál kijelentette, hogy Ő csak tegnap es­
tig tárgyalhatott, most már szóba sem 
áll a ess utasokkal. Menjen minden a 
maga utján.

Eötvös Lóróly telefonon kérte Tiszát 
hogy jöjjön Becsből haza s intézkedjék 
a ^tárgyalások meg ind ítására. Tisza 
azonban nem is válaszolt.

Budapest, április 23. (Saj. tud. táv.) 
éjszaka 1 órakor tárgyalások indultak a 
vasutasok és ellenzék vezéei között.

Eötvös, Vázsonyi, Polönyi Bartha, 
tanácskoznak a demokrata kör helyisé­
gében.

A hangulat békülékeny s nagy lemon­
dás árát is hajlandók békére a vasuta­
sok csak az amnesztiák biztosítsák. Azon­
ban Hiernymi makacsul kijelentette, 
hogy csak azokat veszi vissza akiket 
jónak tát.

Rákóczy hamvainak hazahozatala.
Konstantinápoly, április 23. (Saj. 

tud. táv.) A Szultán engedélyt adott II. 
Rákóczy Ferencz hamvainak exhumálá­
sára s hazaszállítására.

* «nathtjflVV'Mri i»> e

Dr. V II «’ S K I G S « V It L A.

Különös figyelmébe a 
költözködőknek I

Függönyök, garnitúrák, szőnyegek. | 
madraczak és paplanok | 
óriási választékban kapható a már | 

ismert olcsó és szolid'árban. I
Ugyszinte minden röfös. rövidárukban f 
és diszdolgokban igen nagy raktár. I

Tisztele1 lel 617

iHáasz Manó
u e 1 e j é n.

(WXX’»!XXM:;XX.X>''<XX> «X« iX.XXj «r<X!'
iw,



Hajnal Ferencz i 
fűszer-, csement-, ásványvíz- es vadasz i 

kereskedése 
nagyvárad, fö-utcza, 

Széchenyi-szállodával szemben, 
im®*»*’»®«'-

A tavaszi d-rv b-álitával ; -jánlom friss csi- 
n.képes luczerna. lóhere, burgundi ab. gazdasági 

vélemény- és virágmagvaiinat, 
m.lwkel « l.autsnjosabb ••I« 4r 

számi lók.
Úgyszintén a u. é. közönség sz vés tudora?- 

sóra hozom, hogy mmd.'nm'ii’ti 

festékáruk a t 
berendeztem, melyekből állandó raktárt 

tartok u, m.
kencze terpentin, lackok. brünolíkok, padlilackok, par üueS’r, vLmwt p r és olajiestebeliet (mmden 
q szír ben. Ecsetek és meszeloam
Friss ez idényé töltésű ásvány- és gyógyvizek, 

az

Elöpataki bor és gyógyvíz
főraktára Bihar, Békés és Szil&gymegyék részére.

Vidéki megrendeléseknél csomagolás és vasúthoz 
szállítás teljesen díjtalanul eszközöltetik

Számos megrendelést kérve, maradok
kiváló tisztelettel

HAJNAL FEKENCZ-

Víz^ógyintézet 
------és Szanatórium = 
Kőszegen, (Vas-megye) vasútállomás. Egész 
éven át nyitva, betegek és üdülők számara. 
Gvönyörü fenyves park és sétahelyek. Legsz-bb 
gyógy eredmények. Igen olcsó ár. Prospektus 
bérmentve.
Tulajdonos és igazgató orvos: Dr. DRfilSZKER JÓZSEF.

Ne Ihasználjon senki mäst, mint apj j

8 
fa

GLOBIN!
börtisztítószert, | 

mely minden czipönemü- | 
nek eredeti fényt és tar­

tósságot kölcsönöz.
Egyed gyár s FRITZ SCHI LZ

I TWIiért?
nevezik

bankházát a legnagyobb

s z e rje n c s e - g y üj t ő d é ii e k ?
Mell ott'
Mert ott
Mert ott
Mert ott
Mert ott
Mert ott 4-szer
Mert ott 3-szor
Mert ott 5-ször
Mert ott 10-szer

3-szor
3-szor
1-szer

a legtöbb főnyereményt fizették ki
a 602,000 koronás jutalma
a 400,000
a 100.000
a 70,000
a 60.000
a 30.000
a 25.000
a 20.000

főnyereményt
I»

r?

H

H

H

H

mert más gyűjtődé hasonló eredményt felm utatni nem lúd
X ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a XIV-dik magyar kir. szab, 
osztálysorsjáték májos 17. és 18-án megtartandó húzásához postantal- 

- - - - - - vány on vagy utánvét mellett 
%- - - 3?_ 3* ts sorsjegyet

12.-6 — 3.— 1.50 koronáért rendelni
GAÉDICKE Ä. bankházánál 

Magyarország legnagyobb szerencsegyiijtődéje.
BUDAPEST, Kossuth Lajos-utcza 11. sz.
gf Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az össz- 

szegek postadijmentes átutalhatása czéljából kivanatia 
szívesen szolgálok.

L e v A fl a «dó r e üdétől c v c 1 ’
.1.

I. osztályú eredeti Magy kir. szab, osztálysorsjegyel

3i !2 3a
UL— 3.— 1.50

Szíveskedjék czimemre
a hivatalos tervvel együtt küldeni.

ulánvételezendő
dlenérték : korona pOStautaiványon küldömAz

Név

Állás

Lakhely

B
r* X"
T »* á =
5 3



Ajó munka a legjobb reklám.|
* , . • meg olyan bámulatos olcsón és pon- 

K‘ j*" ' tosan az óráját, mint

Freund Benjamin.
Meri a legjobb gépekkel és munkaerők- | 

kel van ellátva. Ékszert vagy órát csak

Freund Benjáminnál
• Árulhat legolcsóbban, miért? mert kis ha- j

Ta * szennai is megelégszik. ■
árban kinél kap szemüveget, hő- és lázmé- 

rőket, azt is csak

Freund Benjáminnál.
B,rl mert ”»8’'«£S” ;’"'1

e törölt vagy ócska arany és ezüst eladó 
vagy cserébe akar.

Freund Benjáminnál
írtekesilheti legjobban. Ékszer javítást hallatlan 

olcsóért eszközöl.
Ki nem tudja, hogy hol lakik az a

Freu u <1 B e n j u in i n9 
BŰ-órás, ékszerész és látszerész, az figyelje meg 

nagyvárad, Fö-utcza, Széchenyl-szláloda épületében

Hirdetések felvétetnek 
a lefljirtányosabb árban e lap

BSz. KOCSIS JÁNOS
.—— /é r fi - a z a b ó ü %lete ■■■■■ 

NAGYVÁRAD, Szent László tér, ’ — mellett ------
__ - --------------- ------ -----

Megérkeztek
a hazai angol és frawzia tavaszi szöveteim a leg­
nagyobb választékban, melyekből jutányos árakért 
a legújabb divat szerinti Úti ruhákkal szolgálok.
c ö J Tisztelettel

6oó Sz. Kocsis János, katonai es polgári szab ó

Törlesztéses Jelzálogkölcsönöket
10,15, 20, 25,30,35, 40, 45 és 50 évi visszafizetésre 

lel éves részletekben,
melyekben a kamat és töke törlesztése bennfogldtatik^ 500 koronától 

kezdve a legelőnyösebb föltételek mellett ad,

esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál a

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon.
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv beküldése 
6>_ szükségeltetik.

$3
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Napernyők, női színes és fekete ...ÉL12
Harisnyák. nöi, férfi és gyermek ÉJLELÍ 
lupék. .*■ férfiak részére

Csakis e héten kerülnek eladásra
Kovács L. és Társánál Zöldfa-utcza.

__ r , Bn engedélyezettHatóságilag végeladás.



I Első Nagyváradi Asztalos-Társaság Butorraktára |J Nagyvárad, ^ogg- I t'k'ky-utt: a... ................................. Z========^. __miszerint’ Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, miszerint

« .bütor-üzeetünket
O mai kor

szerelt raktáron tartunk háoszoba--, ?,« K Altisz iríit n . .. irmri' HT1T Olt OKÁT, úgyszintén ASZ1A1AM cs

J 5”Ä munkfk £nUn rakUron le tártainak -

I/uk&cs Antal és FArsa.

es

Úgyszintén az ESZ-
Tisztelettel

68a

iíiérf f r-tt oly hiroévre Nádor Henrik és
Biliarmegy ében ?
MertMert

Mert
Mert
Mert

czipö-raktára a legnagyobb az egész Biharme- 
gyében ’.
minden vevő oly czipőt kap, mint a milyet 
kíván!
a legfinomabb kivitelű áruk a legszolidabb árak 
mellett kézről-kézre mennek!
minden czipö, mielőtt eladásra megyen, a leg­
nagyobb vizsgálat alá lesz véve!

Szabott órák!

Mert
Mert

a. szolid kiszolgálása NÁDOR ISEXKIIt és I 
TÁRSA ezégnek ma már úgyszólván példa-1 
beszéddé vált! |
versenyképességére nézve a (zég megközelít-I 
hetetlen! |
telefonon való megrendelések úgy helybeli, mint i 
vidékiek a legpontosabban és gyorsan eszkö-! 
zöltetnek! •

Vidéki és helyben telefon C>3. I

r S <> K R <> M I 

Menyasszonyi, koszorulányi, báli vagy bármely alkalmi, szép ben I 
lini papirtartóval 1 írttól 3 írtig. — Csokrok a • I
finom selyemtartókban, rózsa és kaméliákból 8 írttól 12 Írtig, am I 
ezelőtt 15—20 írtba került. Csokrok a legnagyobb mmtajuak, a ieo- ■ 
újabb párisi minta szerint a legfinomabb selyem, csipke és atlasz- a 

tarlókkal 18—25 frt, ami ezelőtt 4*0—50 írtba kennt.

EVo virágokból:
Koszorúk* igen szép, tartós zöldek és szép virágokból dmzitve. 1 
1—3 írtig. — Babérkoszorúk, óvál vagy kerek alakban. r, j 
szép virágokból díszítve 2-5-10 írtig. - Ficus és Ha<l> 

legnagyobb mintájuak, a legértékesebb ts 
. ................ . *'1—25 írtig, ami ezelőtt

lia koszorúk, a legnagyobb mmtájuak, a legerieKeseim 
virágok és pálmalombokkal díszítve 10—25 írtig, ami

■ ' ’ "%-al olcsóbban készíttetnek W
...................... , 22 100 drb 18 írt. — Ma-

5 lábig. 1 drb 40 kr„ 100 drb 35 írt. — 100.000 lefluciuescbb fljiiinölcsia gym
81 ....................... ’ 1 ' • "r- 100 drb 35 írt.

35—4-0 írtba került. fentirt összes kertészeti tárgyak művirágból 20
100.000 drb nemes rózsa. Alacsony törzsű gyöknemes (VL]rczeljechJí) drbja 20 kr 
gas törzsű rózsa, 3—5 lábig, 1 drb 40 kr,, 100 drb 35 frt. •

nyörü szép koronás fák, melyek már a következő évben teremnek, drbja 35 kr, — — - k
- . Igyekeztem azon fajokat ké- kator, Oportő, Hárslevelű, nagy Burgundij-^öv,^inlJFl‘’„JE fajból! 

ok: s:Lni, amelyek hazánkban a | Carbonett, Mustos fehér, vegyes borfajok stb. I bármdy.»») 
ismert gomba betegségnek ellentállnak I osztályú zöldoltvány 100 drb 6 frt 50 kr., 1000

Gyökeres fásoltványok I-sö osztályú 100 drb 12 rt, 
100 frt, vegyes borfajok 15 százalékkal olcsóbban.

Élősövénynek a legjobban bevált és ismert óriási nagy 
Gledicziát ajánlom 1 éves szép erős rostos gyökérre 

'5 frt. Két éves igen erősek 1000 drb 8 trt. , .
i A kertészet összes ágait tartalmazó faj- es arjtgyZL 

oar inner, rurunui, u.-! vánatra ingyen és bérmentve azonnal szolgál ,

a várad-velenczei mííkertészeti és rózsatelep vezetősége Nagyváradon-

Szőlő-oltványok
legjobban tenyésznek é* az iüiu, ------ ——
az oltványok Rapiria Portalis, Rupestris és Monticolor Solonis ala. 
pon van ak nemesítve.

Lugas és Csemege fajo’i ból zöldollványok tO drb 10 faj­
ban 2 frt 25 drb 25 fajban 4 frt 50 kr. 100 drb 15 frt, ugyan­
azon fajokból. I-ső osztályú gyökeres fásojtványok 10 drb 10 faj­
ban 3 frt 50 kr, 20 drb 20 fajban 6 frt 50 kr., 100 drb 25 frt.;

Borfajok szintén a legkiválóbb és legbötermöbb fajok Erdei! 
lahér, Bihari, olasz Riesling, Mézes fehér, Sár fehér, Furmint, Bi-

SQrgöny és levélezim: PM“ Velen- j 
czel kertésztelep Nagyvárad. "Wl



Hazai gyártmány!KLEINOSCHEG sec Bámulatos olcsó kerítések ’

ÚJDONSÁG!
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ELSŐ MINŐSÉGŰ 
PEZSGŐ.

KLEINOSCHEe TESTVÉREK 
csász. és kir. 

udvari szállítók pezsgő 
pinezéi 

BUDAFOK.
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úri és not csipesz
Mnrfnwára4 Fö-utczán lévő Rimanóczy-házban 
jdgjidluUj (Fábry-testvérek üzlete mellett).

Van szerencsém a n. é. közönség és a 
(51. papságnak szives tudomására hozni, hogy 
egy, u mai kor igényeinek megfelelő 

czipész-üzletet
Livi oltani -Mint ajánló körülményt, bátorko­
dom felemlíteni, bogy a nagyváradi szakirá­
nyú ipariskola czipőszabászati rajzdőadója, 
illetve szaktanítója vagyok továbbá a szak­
jánál eltöltött sok éven keresztül a külföl­
dön, valamint hazánk nagyobb városaiban 
mint főszabász, munkavezető s hasonló mi­
nőségben a nagyváradi czipőgyárban is hat 
'évig sikerrel működvén magas színvonalon 
Mió szakképzettségem folytán képes vagyok 

?. legkényesebb igényeket is kielégíteni s 
minden vállalatot a egnagyobb szakértelem­
mel és műizléssel végzek.

Versenyárak
A főtisztelendő papság és a n. é. kö-| 

z;'nség támogatását kérve, vagyok tisztelettel

Fehér Jenő,
___  csípése mester.

Hat flekk er S ándor !
Kodronyszövet-, fonat és kcritésgyáru

Budapest, VIII., í iiői-ut 48. szíiiu.
Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott

Hungária sodronyíonatát
mint a legczélszerübb és legolcsóbb kerítést anyagot,

ely elöli jelűéi fogva fölülmúl minden eddig alkalmazott sodronykeritést. Ezen, a szőlő- és mező­
gazdaságra nézve rendkívül fontos találmány előnyei: tllcsósáy

Horganyozott vassodronyból mem kell befesteni):
körülbelül öt centiméter lyukbőséggel.

Készletben: 1 és2 ni. magasságban valamennyiből, 1'5') m. magasságban 2'2,2'5 és2'8 m. dróterősségüekből.
Sodronyerősség mm.: 12 14 16 18 2'0 2'2 25 2’8 min.

Ár q-méterenkint fillér 40 48 fid 04 72 88 loo 120 fillér.

Körülbelül 3X5 centiméter (hosszúkás) lyukbőséggel:
Készletben: 1 és 2 méter magasságban valamennyi dróterősségben.

Sodronyerősség mm.: 12 14 16 18 2 0 2 2 25 2’8 rom.
Ar □-méterenkint fillér: 68 «8 74> 83..... 08 110 180 150 fillér

Csomagolásért, föladásért és kezelési költségekért szálúitok q-méterenkint 1. fillért, de egy küldeménynél 
legalább 50 fillért.

Czélszerilséjj : A fonat elegendő sűrű lévén, még apró baromfi áthatolását is meggátolja; felső 
és alsó szélei pedig tüskések, tehát az átmászást is megnehezíti. A fonat csavart szálai — mint vékony 
sodronykötetek — a kerítés hossziianyában futnak, miáltal nagy az ellenálló képessége; a keresztszálak 
pedig hullámosak, a szálak összecsuszása tehát ki van zárva.

Könnyít kezelés: Kézzel meghúzva, egyszerűen a faduezokhoz szegezendő horgonyozott kettős 
szegekkel, a fonat sima és feszes marad. Nagy előny a fonat feszessége, ami lehetővé teszi azt, hogy a 
fonat bármikor ismét leszedhető és más helyen ismét fölerősithető. A fonat összekuszálódása ki van zárva. 
— Feszítő sodronyok, csavarok stb. alkalmazása fölösleges. A fonat fölött egy-két sor tüskés sodronyt 
alkalmazva, a kerítés tetszés szerint magasítható. A tüskés sodrony méterenként ára I» fillér.

Számos elismerő levél áll rendelkezésre.
Továbbá gyárt és szállít: közönséges gép- és kézi sodronyfonatokat mindenféle czélokra; csi­

nos és erős kivitelű kapukat és ajtókat, valamint nyaraló-, park- és erkélyráesokat vaskeretes 
sodronyfonat és kovácsolt-vasból. Föld- és kavicsrostákat, magtár, ablakrostélyokat, ökör-száj­
kosarakat, szikrafogókat, szölöbogyózó-rostákat, Porszűrőket, cséplőgépekbe való ga- 

bonaosztályozó-hengerek stb.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. Jutányos, pontos és gyors 

kiszolgálás.

HOFFER BERTALAN
paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-épülelböl

® A: Szilágyi ßcvX
|| szóid er ra in hcí yí séfjébe helyezte ill, miről a. nagyérdemű vevőközönséget 

’ éricsili és további szives látogatását kéri.

1 iíész paplanok íIés választékban«
Vananott varróleányok folytonosan felteletnek- 636.



A nagyváradi sörfözöde
sörcsarnoka.
Közkedveltségnek örv. i dő gyártmányaimat ere­

deti csapolásban b* mulatni óhajtván.

a nagypiacz-téri Füchsl-palotában

sörcsarnokot
létesítetem. hol mindenkor frissen csapolt

nagyváradi sör, világos,
Salvator (maláta) sör, barna

áll a nagyérdemű közönség rendezésére

Egy pohár sör 8 kr.

Kiváló szerencse Töröknél!
FelíiliiBilliatlaniil

» liter » 24 »
Friss reggeli 12 fillértől feljebb

ízletes magyar konyha.
Kiváló minőségű nagyváradi és érmeilékí borok.

Társaságoknak separée áll rendelkezésre,
A pinczehelyiségbea tekepálya.

Számos látogatást kér tisztelettel

Benrád Albert, Krausz Béla
vendéglős. sörfőzdéje.

*51-'érjem uram sem ellen«l«-;b
ä . J í-t i _ .. — ... . , - m l 4 k a mm rs A I reOáuid Gyula, eaxáki gyögyi'a «eépitóarereit hasanAlnl. 
Bi'plő áa triki arcaíoitok ellet. Eszéki pomlidéja ara 
70 f, K. I SO, 2.20, tnakaca arcxfoltoknAi aaerősebb 
hatású Pompadour-pa»,tán> kícaö^je K. 5 é* 5. A»o»- 
caatlió leitete pont al .'>u tniU-a/iterai rgjedOli mu- 
laittóin a Juvenü, Ara K. 1 é» 3. Bármelyik íterem 
hmnilat» előtt CMÍti' Oeü-rpon különös porítappan- 
tial kell mosdom K 1.2, s.Örömei szeriek exiote ifjiló 
hajfeetőmnie) ai őezülőkoe.k, prőbaOveg K. 2, t é» 8.

........................... Minden
___  >, goo- 
doikosás és kérdező<!<_•» nélkül, hogy mi tolna 
jó, csakis Aulegrint :< i, a mint bAftyadlak, mind­
járt beadni. Egyezet; alig ke-ü) 3 krajczArba, 

tne'ylyul na gy kárt elhárítanak azok, 
a kik össze rkéjten és étvágygerjesz­
tőül tói'é-korba adva biaJalAakor ia 
mind:.- n!í.r előre m:..rendelik, pel 
dásll K>0 d« rab sertés közt » dögöt 
tn^szliuk-t- :i 10— ló — 20 kilogramm 
szúkrége». I :gy tekercs ára K, 2, mely 
elég 3 »üld ő snegmen- 
lésére. . kilogramm
ára K, 4 Két és fel ISíó 
kilogram.: i tíz í'.'r- Ägig WíH 

tésre < - ;-iisgolássai '**" '
K. 10 34 f-é rt már bér-

4 > • ‘ d mentvu ia küldőm. Ot
-SV.'" '''• i;ú m 1;C> K. helyett 

JC’*’* K. 10; dato kilogramm 
reak K. Í.4 . Kaphatók 
posta v. v.iiiuton ntán- 
véttsl küldve, csakis 
Dr. fő : d Viktor.

kedvez főár-dónknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió korona nyere­
ménynél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi 

időben is

a legnagyobb nyereményt és pedig: 
6O5OOO ‘ 
1O0OOO > 
100.000 > 
1OOOOO •

90.000 kor. főnyereményt a
90.000
90.000
80.000
70.000

és ezeken *»..*** . _  ... . ..
Ajánljuk minélfogva, hogy a világ legeséíydúsabb osztálysorsjátékában vegyr- részt 

A most kővetkező magy. kir. szabadalmazott 14. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

g 4 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A Begrsagyeblb nyeremény a legszerencsésebb esetben

Továbbá 1 jutalom <£00.000* 1 nyereméuyMLOO*000* 
la 900*000* 2 5^ 100.000, 1 á 00.000* A 
HO4I0O* 1 á ?O-OOO^ 2 a 00.000. i a »>0.000.
i á 40*000*5 á :mMM>O, 3 a95*000,8a 90*000’
8 5^1^.000* 36 á 10*000 korona és még sok egyéb; 
összesen •> 5*000 nyeremény és jutalom 1.4*4 50*000 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
\ eredeti sorsjegy írt — 75 vagy kor. 1.50; \ eredeti 
sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3.— eredeti sorsjegy írt 3.
vagy kor. 6.— ; k eredeti sorsjegy írt 6.— vagy kor. 12. 
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük 

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket er» deli ;■ or .-jegy» kre kérünk
f. é. május hó 2-ig bizalommal hozzánk beküldeni

a 
a 
a 
a
a 
a 
a 
a

koronás nagy jutalmat
» főnyeremény

> a
> a

a
» a

kívül még egyéb

109780 tí^“°re

83610 .
92787 *
83061 »
81161 >

sok nagy nyeremény'.

a 
a 
a 
a

57080. sz. sorsjegyre 
7-1'360. *
52528. »
94780. >

"0.000 kor. főnyereményt az 5498
60 0 ,0
60. >00
50.000

•-rsjegyi» 
az 51613 »
a 76347 .
a 4036 >

Nagy'

V

i
ué» rér*
:ü,..

fej*

*#•**«'
VWfcrs

NTttaN. Háziallf-k ó t-és qvógmra.

TSrv. v 
íjOgyaioi-i»« tudor, a m .. tern'euetíjdswánil tänut.t 

rsndea tsjis.
B»r.nt latvé-a ktr A tv . - • >,. rt4ráb*u. t í>Zt K, >»#rSrsx

BANKHÁZA BUBAPEST, , „ |j
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főárudánk osztálysorsjáték-üzleteí :
Központ: Teréz-körut 46a. 1. fiók: Váczi-körut 4a. &

II. fiók: Muzeum-körut 11 a. III. fiók: Erzsébcf-körut 54a__ g

® A Richter-félo

L1NIMEHT0M CAPS.COM?
Horgony-Pain-Expeke: 

e^y régi kipróbált háziszer, a mely már :■ 
mint 33 év óta megbízható !.? I .r -> ■< 
kalmaztatik ksszvínyncl, csázüií .-s isrj.e 
Intés Silányabb utánzatok mia’t be 
... -X4 léskor óvatosak legyünk es . 
eredeti üvegeket dobozokban a,,:;or-.e‘ 
védjegygyei és a „Richter’1 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 10 f. és 2 k «rbuii 
a legtöbb gyógyszertárban kapható, r’k-i; *ír: 
Török József, gyógyszerésznél ra 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa, L g
m ceásx. és kir. udvart axáUltók. •• j“ j

Rudolstadt. 1 So*
U>~ '...

Rendelölevéi levágandó. jßR()K A. ÉS TÁRSA bankházának Budapest.
- ’ . kir. szab, osztálysorsjáték eredeti sors

tőr-
Kérek részemre. I. oszt, m

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni, 
í ntánvételezni kérem

Az összeget korona összegben postantalványnyal küldöm ,
( mellékelve bankjegyekben (bélyegekben) )

\ A nem kívánt 
lendő

A t 
nem h< 
kezű k 
könyör 
már el 
ideje - 
in ár ci 
nem h 

Mo 
gednér 
egyebe 
mines 
mukra

A 
13-as 
taeját 
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— m

KI 
menn 
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V 
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vert 
halt 
san 
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az 
mi 
be 
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Nyomatott a Szent LA ■ 6 nyomdában Nagyváradon.
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